Конспект урока окружающего мира 2 класс УМК «Перспектива»

Учитель: Науменко Марина Сергеевна.

Образовательная организация: МОБУ СОШ №1 с. Ивановка

Тема: Времена года.

Цель урока: сформировать представление о причине смены времен года.
Формирование УУД:

Предметные результаты:

· объяснять причину смены времен года с помощью схемы;

· перечислять времена года в правильной последовательности; 

· называть (опираясь на годовой круг в учебнике) месяцы каждого сезона;

· понимать условность начала перечисления времен года при неизменности их следования друг за другом в годовом круге.

Метапредметные результаты:

· предлагать для каждого времени года рисунки-символы;

· объяснять причины смены времён года;

Личностные результаты:

· понимать важность связи изменений в природе с движением Земли по орбите вокруг Солнца.

Оборудование: учебник, рабочая тетрадь, компьютер, мультимедийный проектор, экран, экран, теллурий, глобус, фонарик, карточки для индивидуальной и групповой работы, карточки для рефлексии, прил 1, прил 2, прил 3, прил 4.
Ход урока
1. Самоопределение к учебной деятельности. 
Прозвенел звонок,
Он позвал нас на урок!
Чтоб науки изучать,

Об открытиях мечтать.
Будем знанья получать,

Чтоб потом их применять
- Какую тему мы изучали на прошлом уроке? (Месяц и год)

- Ребята, посмотрите на доску и скажите, какая работа предстоит нам на этом уроке? (Изучать что-то новое)
- Что для этого вы должны будете сделать? (Понять, что мы не знаем и самим открыть новое)
- Я желаю вам успеха. Прочитайте девиз урока:

Наш девиз: Не унывать! Всё пройти и всё узнать!

- С чего мы начнем урок? (С повторения)
- Что будем повторять? (То, что нам понадобится для изучения нового)
2. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в деятельности.
2.1. Отгадайте загадки.

Обернулась в лёд вода
Перестал медведь реветь:
В спячку впал в бору медведь.
Кто скажет, кто знает,
Когда это бывает? (Зима)
Я раскрываю почки
В зелёные листочки,
Деревья одеваю,
Посевы поливаю. (Весна)
Я соткано из зноя
Несу тепло с собою
Я реки согреваю,
“Купайтесь!” - приглашаю. (Лето)
Несу я урожаи,
Поля вновь засеваю,
Птиц к югу отправляю,
Деревья раздеваю. (Осень)

- В какую одну группу можно объединить отгадки? (Времена года)
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2.2. Графический диктант.

- Если вы согласны с утверждением, то ставите «+», если нет- «-«, если не знаете или сомневаетесь – «?».=
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1. Луна – холодное небесное тело, спутник Земли. (+)

2. Луна на небе всегда выглядит одинаково. (-) 

3. Время, которое проходит от одного новолуния до другого, называется месяцем. (+)

4. Примерно за месяц Луна делает полный оборот вокруг Земли. (+)

5. Луна в первую неделю месяца стареет. (-)

6. Единицами измерения времени считают: секунду, минуту, час, сутки, неделю, месяц, год. (+)

7. Год – время, за которое Земля совершает полный оборот вокруг Солнца. (+)

8. В високосном году 10 месяцев. (-)

9. Сентябрь – это летний месяц. (-)

10. Движение Земли вокруг Солнца приводит к смене времен года. (?)

- Итак, сверьте свои ответы с эталоном. Оцените себя (!, +, -)
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3. Выявление места и причины затруднения.

- Почему на последний вопрос вы поставили «?». (Мы еще не знаем к чему приводит движение Земли вокруг Солнца и как это называется).
- Что мы теперь должны сделать? (Разобраться, в чем наше затруднение)
4. Построение проекта выхода из затруднения
- Чему мы будем учиться? (Ответы детей)
- Сформулируйте тему и цель урока.
- Верно. Сегодня на уроке мы поговорим о временах года и постараемся ответить на вопрос: Почему происходит смена времён года? 
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- Как бы вы ответили на этот вопрос сейчас? (Дети выдвигают разные гипотезы, в том числе и то, что смена времён года происходит из-за движения Земли вокруг Солнца).
- В ходе урока мы проверим так ли это и есть ли другие причины смены времён года. 
5. Реализация проекта.
- Откройте учебники на стр.28.

- Чем отличается годовой круг на с. 28 учебника от круга, изображенного на с. 26? 

- Почему годовой круг художник сделал разноцветным? 

- Почему он подобрал именно такие, а не иные цвета, которые последовательно и плавно сменяют друг друга? 

- Сколько основных цветов мы можем выделить на этой схеме? 

(Художник с помощью четырех разных цветов объединил в четыре группы по три месяца все двенадцать месяцев, из которых состоит круглый год. Выбор цвета для каждой группы определяется тем, какой именно цвет в природе больше всего останавливает внимание человека в течение месяцев той или иной группы. Основные цвета на схеме — зеленый, красный, желтый, синий.)

- Кто знает, как называются четыре группы месяцев, которые художник на схеме выделил разными цветами? 
- Четыре группы месяцев, которые художник на схеме выделил разными цветами, называются временами года. 
 - Какие цвета характерны для каждого времени года?
- Весной после долгой зимы нас больше всего радует появление молодой зелени; летом цветут красочные цветы, появляются яркие плоды, поэтому лето издавна зовут красным; осенью природа поражает нас золотым цветом желтых увядающих листьев; а зимой наше зрение умиротворяет отливающая холодной синевой белизна чистого снега. 

- А теперь попробуем ответить на главный вопрос нашего урока, почему же сменяются времена года?
- В начале урока вы выдвинули свои гипотезы, давайте разберемся, правы ли были вы.

- Ребята! Посмотрите на этот прибор.
- Кто из вас знает, как он называется? (Теллурий)
- Вы сегодня сумеете раскрыть тайну, почему на этот урок я принесла именно этот прибор. 
- Я хочу выслушать ваши мнения. Какие предположения?

- Какую роль будет играть лампа? (Лампа играть роль Солнца.)
- Теллурий (модель Солнце-Земля-Луна) - движущаяся модель взаимного расположения Солнца, Земли и Луны в различных фазах их вращения. Позволяет наглядно продемонстрировать: смену времен года, смену дня и ночи, фазы Луны, солнечные и лунные затмения;

- Человеку издавна было интересно знать, почему летом тепло, а зимой холодно. Почему летние дни длинные, а ночи короткие. По истечению времени стало известно, что Земля вращается вокруг Солнца и одновременно вращается вокруг своей оси, по кругу, по часовой стрелке. Именно поэтому и происходит на земле смена дня и ночи, а также смена времен года.
(Учитель подтверждает научное объяснение смены времен года показом с помощью теллурия) 
Физминутка.
          Я называю признаки разных времен года, если это явление относится к лету – вы хлопаете, осень – шагаете, зима – приседаете, весна – поднимаете руки.

Очень жарко - лето
Листопад — осень

Снегопад – зима

Цветет подснежник – весна

Гроза – весна

Мороз – зима

Ледоход – весна

Появление почек – весна

Прилет птиц – весна

Спячка животных – зима

Отлёт птиц – осень

День длиннее ночи – лето

Метель – зима

Первые заморозки - осень

Работа с глобусом. 

- Если посмотреть на глобус, то увидим, что земная ось расположена наклонно. Именно такое положение занимает Земля в космосе. Из-за наклона земной оси наша планета, двигаясь по орбите, как бы подставляет Солнцу то северную часть, то южную. Поэтому и происходит смена времен года. Когда северная часть Земли получает от Солнца больше света и тепла, там лето, а в южной части в это время зима. И наоборот. Переход между летом и зимой постепенный, поэтому на годовом круге есть осень и весна. Полный оборот Земли вокруг Солнца происходит за 365 суток и 6 часов, а вокруг своей оси за 24 часа. В связи с этим на Земле и существует 4 времени года. 

- Давайте их назовём. Если летом Северное полушарие повёрнуто к Солнцу, лучи падают прямо, мы оказываемся на хорошо освещенной поверхности Земли, соответственно с длинным днём и короткой ночью. В этот период начинается активный рост и размножение растительного мира. А зимой Северное полушарие, проходя по орбите, отворачивается от Солнца, солнечные лучи слегка касаются Земли, соответственно день короткий, а ночь длинная. Происходит затишье, природа спит. Поэтому лето и зиму на полюсах можно так и назвать – полярный день и полярная ночь. Когда лучи Солнца освещают Северное и Южное полушарие равномерно, там наступает осень и весна.
        Ещё одним главным моментом является наличие таких дней, когда Солнце занимает самое высокое (низкое) положение над горизонтом.

· 22 июня – день летнего солнцестояния;

· 22 декабря – день зимнего солнцестояния;

· 22 марта и 22 сентября день равен ночи, это дни весеннего и осеннего равноденствия.

         Полный оборот Земли вокруг Солнца происходит за 365 суток и 6 часов. Мы знаем, что в году 4 времени года, в каждом по три месяца. Назовите их. Наши предки имели совсем другие названия месяцев, попробуйте, отгадайте. (Работа в парах)
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- Сверим с эталоном. (сечень - январь, лютень - февраль, березень - март, кветень – апрель, травень - май, червень - июнь, липень - июль, серпень - август, вересень - сентябрь, листопад - октябрь, грудень - ноябрь, студень - декабрь).
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- А теперь мы познакомимся с новым понятием – явления природы. Что означает слово «явление»?
      Все изменения, происходящие в природе, называются явлениями природы (или природными явлениями). Вращение Земли, ее движение по орбите, смена дня и ночи, смена времен года – это все примеры природных явлений. 

- Приведите примеры явлений природы.

- Времена года еще называют сезонами. Поэтому явления природы, связанные со сменой времен года, называются сезонными. 
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6. Первичное закрепление во внешней речи. Практическая работа.
- Рассмотрите схему в учебнике на с 29. Вспомните прибор теллурий, пользуясь глобусом и фонариком расскажите, как происходит смена времен года (по одному представителю с каждого ряда).
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7. Самостоятельная работа с проверкой по эталону
- Откройте рабочие тетради на с. 20, задание 2. Самостоятельно выполняете, затем проверяем по эталону на доске и оцениваем себя.
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8. Включение в систему знаний и повторение.
Работа в группах.

- Ребята, а теперь давайте решим кроссворд и проверим как вы усвоили прошлые темы урока.  
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2. На первую ступеньку встал парень молодой,

    К двенадцатой ступеньке пришел старик седой.

3. Худеет с каждым днем толстяк

    И не поправится никак.

4. К вечеру умирает, поутру оживает.

8. Двенадцать братьев друг за другом стоят,

    Но друг друга не видят.

11. Малая мера времени.

12. Часть часа.

По вертикали:

1.  Я напрасно не стучу, когда надо, разбужу.

5. Семь друзей – и все прекрасны:

    Шесть черных, один красный.

6. Подходить к дому стала – 

    С неба солнце украла.

7. Без ног и без крыльев оно,

    Быстро летит, не догонишь его.

9. Две сестренки друг за другом,

    Пробегают круг за кругом.

   Коротышка – только раз,

   Та что выше – каждый час.

10. Мы идем, идем, идем

      День за днем, день за днем.

      Мы уже идем лет двести 

      На одном и том же месте.
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9. Рефлексия учебной деятельности на уроке.
Закончите предложение.

· Полный оборот вокруг своей оси Земля совершает за…

· Сколько времен года вы знаете? Назовите их.

· Что происходит при вращении Земли вокруг солнца?

· Какова главная причина смены времен года

· Сколько длиться год?
Итак, сделаем вывод.
         Весна, лето, осень, зима – это четыре времени года (четыре  сезона). Их смена объясняется движением Земли вокруг Солнца и наклоном земной оси. Все изменения, происходящие в природе, называются явлениями природы (природными явлениями). Явления, связанные со сменой времен года, называются сезонными.
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- У каждого из вас на столе лежат: листочек (осень), снежинка (зима), птичка (весна) и цветочек (лето)

- Кому понравился наш урок, было интересно все понятно, кто справился со всеми заданиями, тот прикрепляет на доску цветочек.
- Тот кому понравился урок, но есть моменты, где было не легко или кое-что не понял - тот прикрепляет листочек.
- Тот, у кого остались вопросы – птичку.

- Если есть среди вас те, кому совсем не понравился урок, было не интересно, ничего не получалось  - снежинку.
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- Ребята, сегодня вы очень хорошо поработали!
Оценки…
Домашняя работа: 
1. Прочитать текст стр. 28-31, ответить на вопросы          

2. Р.т. стр. 21 №1, 3 
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- Прозвенел звонок!

  Всем спасибо за урок!
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